Международный  Форум  энергетики
Международный  электроэнергетический  форум  под  названием    “От  инноваций   -  к эффективной  энергетике  будущего”  прошел  в Москве  на  территории  Центрального  выставочного  комплекса  “Экспоцентр”  с  15  по  17  октября  2014  года.
Следует отметить, что для участников Форума, в специально оборудованной зоне выставки - «Бирже деловых контактов», была организована возможность проводить соответствующие переговоры с регистрацией в рамках предварительной договоренности.

 Подготовлен и издан официальный  Каталог, в котором представлены все необходимые справочные материалы по информационным и деловым партнерам ОАО “Россети”, перечень участников по тематическим разделам Программы Форума, размещению экспозиционных и дискуссионных площадок в “Экспоцентре”. 
Дана краткая характеристика участников форума: объединений, компаний, фирм, заводов по изготовлению энергетического оборудования с указанием их реквизитов  (всего на 130 стр.).  
Для  участия  в  этом  форуме   от  Совета  ветеранов  Министерства  энергетики  России  было  приглашено  несколько  человек,  в том  числе,  члены  Президиума  Совета  ветеранов  -  Ю.И. Кириллов, бывший  заместитель  Министра  Минэнерго  СССР  и   бывший  руководитель  Департамента  энергетики  Минтопэнерго  России  И.А. Новожилов, член Совета  ветеранов  В.П. Зырянов.
Первый  день  Форума,  15   октября.
15  октября  работа  Форума  началась  в  главном  Конгресс-зале  с  торжественной  церемонии  его  открытия,  а затем  проведения  Пленарного  заседания  и  Общей   панельной  дискуссии  на  тему  “Приоритеты  развития  Российской    энергетики  в  изменившихся  условиях”.  В торжественной церемонии открытия Форума, Пленарном заседании и общей дискуссии приняли  непосредственное участие: 

Фортов В.Е. – Президент Российской академии наук 

Бударгин О.М. – Генеральный директор ОАО “Россети” 

Грачев И.Д. – Председатель Комитета Государственной Думы по энергетике 

Липатов Ю.А.- Первый заместитель председателя комитета Государственной Думы РФ по энергетике 

Новиков С.Г. – Руководитель Федеральной службы по тарифам 

Бушуев  В.В. - Генеральный директор  Института  энергетической стратегии. 

И другие участники деловой программы Форума от заинтересованных сторон в общении и деловых контактах. 
Следует отметить, что для участников Форума, в специально оборудованной зоне выставки – “Бирже деловых контактов”, была организована возможность проводить соответствующие переговоры с регистрацией в рамках предварительной договоренности.

На  открытии  форума  планировалось  участие  делегации  специалистов  Китая,  во  главе  с  Чрезвычайным  и  Полномочным  Послом  КНР  в  Р.Ф.  -  Ли Хуэй.  Но  китайских гостей во время  церемонии  открытия  и начала   работы  Форума  не  было.
Первым  открыл  работу  Форума  И.Д. Грачев  -  Председатель  Комитета  Государственной  Думы  по  энергетике.
Из  его  выступления  запомнилось  следующее.  
Не  все  реформы  реформирования  электроэнергетики были  верными.  Одни  только  рыночные  механизмы  качественно   никогда  работать  не  будут.  
В  энергетике  России   в  настоящее  время  создано  и существует  довольно  большое  количество  организаций,    от  которых  в энергетике   пользы  недостаточно.  
Если  в  большинстве  регионов  и имеются  планы  развития  электрических  сетей,  но  они  остаются  не согласованными  с планами  развития  самих  регионов.
В  энергетике  по-прежнему  не  решена  программа  ликвидации  неплатежей.
И.Д. Грачев  отметил,  что  нам  нужны  контакты  с Китаем.  Хотя  бы  потому,  что  в  Китае  считают,  что  реформы  в  стране  никогда  не  кончаются,  а  особенно  в энергетике,  эта  отрасль   требует  постоянного  внимания  и совершенствования.
С.Г. Новиков  -  Руководитель  Федеральной  службы  по  тарифам  в своем  выступлении сказал,  что  реформа  в  энергетике  была  нужна,  но  её  надо  продолжать,  совершенствовать  и двигаться  дальше.  Не все  решено  по новым  технологиям,  надо  правильно  оценивать  потребности  потребителей.
Сегодня  совершенно  не  решен  рынок  тепловой  энергии, о нем  мы  только  говорим.
Фундаментом  развития  электрических  сетей  должны  быть  планы  регионального  развития.  Регулирование  режимов  работы  электрических  сетей  необходимо  возвратить  в единый  диспетчерский  орган.

В.Е. Фортов  -  Президент  Российской  академии  наук.  В  его  выступлении  прозвучало то,  что  к  сожалению,  сегодня  наука  потеряла  свою  собирательность  по  развитиям  новых  технологий.  В идеальном  варианте  только  10 %   стоимости  новых  разработок  должна  обеспечивать  фундаментальная  наука.  А  90 %   это  наука,  собираемая  на  местах  -  в том  числе,  отраслевая  наука,  прикладная.
У  нас  в стране  было  более  3500  институтов,  сегодня  их  около  1000,   но  и то  неизвестно, что  под  вывеской  института  -  может быть, просто  скрывается  аренда  этого  здания  различным  ОАО.
Мы  стали  жить  в других  условиях.  Науке,  её  кадрам,  надо  собраться  и посмотреть  наш  фундамент  разработки  новых  технологий,  уверен,  что  всегда  найдется  то,  что  надо  продолжить,  и от чего  нельзя  отказаться.
А  может  быть  создать  на  базе  каких-то  институтов  сертификационные  центры.  Мы  не можем  и не  должны,  например,    отказаться  от  продолжения  разработок  электромагнитного  оружия  и целого  ряда  других вопросов.
О.М. Бударгин  -  Генеральный  директор  ОАО  “Россети”.  Системы  обслуживания  энергетики  и особенно  электрических  сетей должны  обладать  всеми  условиями  их  безопасной  работы.  Этого  пока ещё  нет.  Правильно  и то,  когда  мы  говорим  о  единых  требованиях  в  отрасли.  Это  вопрос  у нас  все  ещё  не  решен.
Электрические  станции  пришли  в РАО  ЕЭС  чистенькими,  без  долгов.  А  электрические  сети  приняли  все  долги  на  себя.
Инвестиционная  программа  в  электрических  сетях  имеет  серьезный  лоббизм подрядных  организаций.  50 %  инвестиций  это  вопросы  надежности.  Все  остальное  это  желание  областей  и регионов,  а почему  это не  падает  на  потребителя.
Ю.А. Липатов  -  Первый  заместитель Председателя  комитета Государственной  Думы  Р.Ф.  по  энергетике.  Он  поднял  вопрос  о том,  что  если  мы  ранее  кому-то  отдавали  электрическую  энергию  бесплатно,  то  сегодня  все  эти  нормативы  подлежат  изменению.  Сначала  дали  разрешение  на  присоединение  потребителей  с мощностью  15  кВт,  затем  отдельному  производителю  150  кВт,  а где  сети  будут  брать  на  эти  затраты  деньги.
Сегодня  неплатежами  за  энергию  занимается  и  энергосистема,  и  прокуратура,  а порядка  нет.  Нам  говорят,  что  чего-то  нет  в Уголовном  законодательстве.  Наверное,  мы  упустили  эти  проблемы  в оптовом  рынке,  но  у нас  совершенно  нет  и  индивидуального  рынка.
А   что  делать с  ТЭЦ  -  проблемы  теплоснабжения  законодательно  совершенно  не  решены.  
Руководители  предприятий  стали  считать  выгодным  для  себя  самим  производить  тепловую  и электрическую  энергию.  А  это  идет  на  увеличение  цены  энергии  для  всех  остальных  потребителей  энергосистемы.
В  стране  должен  быть  единый  центр,  который  в  электроэнергетике должен  говорить,  кому,  что надо  делать.  Кто сегодня  стоит  во  главе  решения  этой  проблемы  -  в министерстве  такого  центра  нет.
В.В.  Бушуев  -  Генеральный директор  Института  энергетической  стратегии.  Мир  оказался  на  пороге  нового  энергетического  уклада.  Реальный  спрос  на  энергию  резко  сократился.  Надо  превратить  Российскую  энергетику  не  в донора,  а в другой  совершенный  механизм.
Жизнь  показала,  что  мы  сталкиваемся  с региональным  развитием  энергетики,  задача  уйти  из  этого  процесса, с 70 -80  процентов -  на  5  -  7  процентов.  Возможности  для  этого  есть.
На  этом  докладе  в  большом  зале  общая  работа  всех  секций  закончилась 
Дальнейшая   работа  Форума  стала  проходить  по  разным секциям.  На  них     рассматривались  следующие направления  Программы  “От инноваций – к эффективной энергетике будущего”. 
В  общем  Конгресс-зале    проведен  *Российско-китайский круглый стол”   на  тему  «Возможности технологического и инвестиционного сотрудничества РФ и КНР в сфере электроэнергетики» 
Вел его  Андрей Валентинович Зензин - член  Общественного совета Минэнерго РФ.

От Совета  ветеранов   в   нем принял участие    Ю.И. Кириллов.
Были  рассмотрены с участием представителей КНР в России долгосрочные, текущие и перспективные проекты в реализации инвестиционных энергетических проектов, в том числе Сибири и Дальнего Востока России.
На   первой  секции  Форума   рассматривался  вопрос    - Модернизация сетевой инфраструктуры,  как  драйвер  комплексной модернизации Российских городов.
Вел работу этой секции  Андрей  Алексеевич Липатов  -  Генеральный  директор холдинга Теплоком.

Здесь  рассматривались - Проблемы и перспективы построения интеллектуальной энергии по созданию  “умных городов”.  Новые эффективные решения и пилотные проекты. 

На  другой  секции    рассматривали  вопрос  -  Сетевая электроэнергетика и альтернативная генерация: конкуренция или симбиоз? 
Вел заседание  Антон  Михайлович  Усачев  -  Директор  Российской  ассоциации  предприятий  солнечной  энергетики.

В России в последнее время большее внимание уделяется возобновляемой энергетики. Рассмотрены новые взаимные возможности, которые открывает взаимодействие сетевой электроэнергетики и малой распределенной генерации ВИЭ; 

 На  третьей секции  тема  обсуждения  была  следующая  -   Современная  наука  -  драйвер  развития  электроэнергетики,  откуда  появятся  принципиально  новые   фундаментальные  решения.
Председателем  обсуждения по этой теме   был  ректор  НИУ  МЭИ  Николай Дмитриевич  Рогалев.
Мы - (И. Новожилов и  В. Зырянов  -  выбрали  для  своего участия эту секцию.
О чем шел  разговор.  

Основы  развития  электроэнергетики  закладываются  фундаментальными  принципами   развития  жизненных  основ.  До  сих  пор  энергетика  базируется  на  классической  теории,  основанной  на  волновых  принципах  передачи энергии. При  этом  технологии,  основанные  на  классической  теории,  к настоящему  времени  имеют  скорее  некоторую  регрессивную  тенденцию  развития,  основанную  на  отсутствии  возможности их  кардиального  преобразования  и   улучшений.   
Залог  дальнейшего  качественного  рывка  и  прогрессивности  технических  решений  в  электросетевом  комплексе  лежит  в сфере  развития    фундаментальных  принципов  и  технологий,  связанных  с организацией  выработки,  преобразования   и  передачи  электроэнергии.
Способна  ли  сегодня  Российская  наука  выступить  драйвером  перспективного научно-технического  развития  электросетевого  комплекса.

С участием, как Ректора НИУ МЭИ,  так   и других научных руководителей исследовательских организаций, были рассмотрены ключевые направления прогресса в области фундаментальных научных решений в сетевой электроэнергетики, потенциал Российской науки и эффективные механизмы взаимодействия отрасли с наукой. 

Первый  доклад по этому  вопросу  сделала  О.В. Синенко  -  Президент ЗАО  “РТСофт”.  Она  сообщила,  что  результативность  НИОКР  сегодня  всего  30  - 35 %. А  в  фундаментальных  исследованиях  -  всего  5 %.
Вряд  ли  эти  будет  кто-то  заниматься,  кроме  Государства.  Идет  разработка  новых  полупроводниковых  материалов,  приборов,  это все  идет  медленно.  Несмотря  на  увеличение  уровня  образованности,  мы  перестаем  думать.  К науке  начинают  примазываться   шарлатаны.
По  этой  тематике  прозвучали  выступления  В.Н. Вариводова – Советника  Генерального  директора  ФГУП ВЭИ,  И.В. Житенева – Генерального директора  ОАО  “НПО Стример”,  В.Ю.  Селезнева  -  Начальника  управления  Научно-технического развития  ОАО  “Россети”.
Воспользовавшись  тем,  что  во  время  обсуждения  этой  темы,  несколько  раз  упоминалось  о появлении  “шарлатанов”  от  науки,  когда  предложили  участникам  секции  в  зале выступить,   я  -  И.А. Новожилов тоже  попросил  слово.
В  своем  выступлении  я  сначала  задал  вопрос  -  почему  сегодня  наука  практически  не  принимает  участия  в  создании  новых  технических  норм  и правил   в  электроэнергетике.   Старые  нормы  и правила  Правительством  России  были  отменены  ещё  в  2004  или  2005    году,  а новых  до  сих  пор  нет.  
А.Д. Рогалев  согласился  со  мной,  сказал,  что  наука не  должна  стоять  в стороне  от  разработки  новых  директивных  материалов.
А  мой  второй  вопрос  был  о том,  почему  наука  не  вмешивается  в  провокационные  публикации  от  всякого рода  “шарлатанов”  в Интернете,  о  якобы  изобретении  различных  устройств,  направленных  на  стимуляцию  воровства  электроэнергии,    у индивидуальных  потребителей.   Эти  лже-приборы  продаются  населению  по  достаточно  высокой  цене, покупаются, конечно,  они  не  работают,  и не могут  работать,  так  как  их  рекламируют.
По этому   вопросу  А.Д. Рогалев  ответил,  что  эта   работа находится  вне  компетенции    Университета.   Мы  с этим  ответом не согласились,  так  как считаем,  что  и наука    должна  давать  в интернет  свою  необходимую  техническую   информацию,  с разъяснением людям,    как  их    обманывают.
В этот  день  на  последующих заседаниях  секций  были  рассмотрены    следующие  вопросы.
Создание новых технологий и проведение НИОКР: совместные действия игроков рынка. 
Руководил этой секцией  Владимир Николаевич  Вариводов  -  Советник  Генерального  директора ФГУП  ВЭИ.
При  рассмотрении  этого  вопроса  шел  разговор  о  приоритете и поддержке для вложений со стороны ОАО “Россети”,  а также о эффективных взаимодействиях по реализации НИОКР. 

Эффективное  инновационное  развитие  сетевой  электроэнергетики  возможно  только  при  условии  готовности к участию  в  этом  развитии  множества  разных  игроков  рынка.    Тем  большую  важность  приобретают  модели  и механизмы  взаимодействия  и  согласованного  поведения,  нацеленные  на  совместные  или  взаимовыгодные  проекты  в  области  НИОКР  и  создания  новых  технологий.  

Следующий    вопрос:
Система управления активами: новые подходы и актуальные задачи управления эксплуатацией. 

Возглавлял секцию  Сергей  Анатольевич  Шумахер  -  Ведущий  эксперт  журнала  “Электроэнергия”.
При  рассмотрении  речь  шла  про  современные решения в сфере управления активами и приоритетные направления в развитии систем управления активами. 

На другой  секции  рассматривался  вопрос:
Приоритеты и перспективы инновационного развития российских сетей: выбор оптимальных направлений. 

Вел  эту секцию  Виталий  Васильевич  Бушуев  -  Генеральный  директор  Института  энергетической  стратегии.

На этой  секции  шел  разговор  об  основных задачах, которые в настоящее время и на перспективу ставятся перед Российской электроэнергетикой. О  разработке государственных мер, стимулирующих инновационное развитие электросетевого комплекса. 
Генеральным директором Института  энергетической  стратегии  В.В. Бушуевым  и заместителем генерального директора ОАО Института Энергосетьпроект В.И. Чемодановым  были представлены конкретные материалы по стратегическому планированию развития энергетики на ближайшее время и на период до 2035 года. В рассмотрении этих предложений принимали участие руководители отраслевых институтов по развитию энергетики.
В  заседании  этой  секции  от Совета  энергетиков.  принял  участие  В.П. Зырянов. 
Второй  день  Форума,  16  октября.

Утреннее  заседание,  в  Конгрэс-зале для  участников Форума   было  на  тему  -   “Инновации – рискованные  инвестиции  или  залог  процветания”. 
Проведено  в  виде  дискуссии. Вел  эту  программу  журналист  и писатель,  ведущий  на  канале  ТВЦ  -  Сергей  Сергеевич  Минаев.
В  этой  дискуссии  участвовали  -  Р.Н. Бердников, Первый  заместитель Генерального  директора  по технической политике  ОАО  “Россети”;  Н.С. Грачев – Вице-президент,  Исполнительный директор кластера  энергоэффективных  технологий  Фонда  “Сколково”;   В.Н. Киселев – Директор  “НП Сообщество  потребителей  энергии”;  А.А. Макаров – Председатель  НТС   ОАО  ‘Россети’.
Во  время   этой  дискуссии  были  высказаны  следующие  положения.  Энергетика  -  в какой-то  мере  консервативна.  Внедрение  новых  технологий  может  быть  даже  аварийным,  в начале  их  освоения.

Инновации  есть  текущие  и перспективные  (на пять лет).  Сегодня  представлена   стратегия  развития  отрасли   до  2035  года.  Было  высказано  мнение,  что   в России    на  текущий  период  и ближайшее  будущее    увеличение  единичной  мощности  агрегатов  может  быть  уже  не  потребуется.  Возможно  -  этот  тезис  спорный.
В  США  уже  в течение  30  лет,  независимо  от колебания  цен  на  топливо,    держат  один  и тот же  тариф  на  электрическую  энергию.  Это  интересный  факт.
Для  России  важно  сегодня  разработать  и внедрить  новый  тип  устройств  для  гашения  токов  короткого  замыкания.  Это  важные  грани  новой  техники.  Если  сегодня  такие  устройства  есть  на  западе,  то их  надо  просто  купит,  и не  тратить  время   и деньги  на  их  разработку.  Если  нет  -  то этим    немедленно  надо  заняться.
Наши  все  технические  разработки  должны  быть  лучше,  чем  за  рубежом.  Это вполне возможно.  Хотя  сегодня  в нашей  отрасли  ощущается  некоторый дефицит  нужных  инженерных  кадров.  Довольно много   умных   профессиональных  специалистов ушло  работать  зарубеж.  Средние  кадры  переместились  в  бизнесе,  а слабые  -  остались  в  хозяйственной  деятельности.
Критические  технологии  обязательно  надо  иметь  у  себя.  Энергетика  сегодня  идет  к тому,  что  многие  проблемы  начинают  уходить  из  централизованной  её  части.
Разговор  на  эту  тему  был    острым.  Здесь  вопросов  было  поднято  достаточно  много. В том числе - Насколько современными являются те или иные инновации? Кто должен быть драйвером инновационного развития – производитель, наука или государство? Предпочтения новым технологиям, внедренным за границей или инновациям, которых ни у кого нет. 

В следующей   секции  был  организован  круглый  стол,  на  котором  проходило  обсуждение  следующего  вопроса:
 Современные автоматизированные системы управления электрическими сетями: требования времени и перспективные возможности. 
Вел  заседание  Круглого  стола  -  Игорь  Леонидович  Архипов  -  Начальник  департамента  инновационного  развития  ОАО  “ФСК  ЕЭС”.
Сегодня  мы  имеем  принципиально  новое,  интеллектуальное  - качество  сетевого  комплекса.  Оно  возникает  за  счет  цифровых  интеллектуальных  систем  и систем  управления  нового  поколения.
Роль современных систем управления в области сетевой электроэнергетики, и новые решения в сфере интеллектуальных систем управления. 

На  третьей  секции    проходил  круглый  стол  на  тему - Безопасность персонала и защищенность технологических систем: актуальные задачи и новые подходы.

Вела  заседание  Ольга  Валентиновна  Зуйкова  -  начальник Управления производственной  безопасности    ОАО  “Россети”.
Вопросы,  которые  обсуждались  при  этом:

-  Приоритетные  задачи,

   Новые  и перспективные   технические   решения  в области  защиты  персонала.

-  Обучение  персонала, обеспечивающие  безопасность  работы, требования и решения. 

После  перерыва  И. Новожилов и В. Зырянов  приняли  участие  и слушали  Панельную  дискуссию  на  тему - Итоги  реформы  электроэнергетики  России  и  повестка  будущего  шага:  взгляд  экспертов.
Эта  дискуссия  шла  под  председательством  В. А.  Зубакина – Начальника  департамента  энергосбытовой  и  операционной  деятельности  ОАО  “Лукойл”. 
В  дискуссии  приняли  участие  -  В.М. Кравченко – заместитель Министра энергетики РФ;  Б.И. Аюев – Председатель  Правления  ОАО “СО  ЕЭС”;  В.Н. Княгинин – Президент  Фонда  “Центр  стратегических  разработок”:  И.С. Кожуховский – Заместитель Генерального директора  “РЭА”;  М. А. Расстригин – Аналитик  по  электроэнергетике  ЗАО  ВТБ  “Капитал”;  А.Б. Чубайс -  Председатель  правления  ООО  “Роснано”;  А.А. Чуваев – Генеральный  директор  ОАО  Фортум,  исполнительный  Вице-президент  группы   “Fortum”.
В этом  зале  к дискуссии  проявили  интерес многие   представители  Форума.  Вступление  к  дискуссии  сделал  Василий  Александрович  Зубакин.  Дальше  выступали  практически все  участники  встречи,  находящиеся  в  Президиуме.  О чем шла речь.
В середине 2014 года  Фонд «Центр стратегических разработок “Северо-запад” при поддержке Министерства энергетики Российской Федерации провел исследования в формате фокусированного экспертного интервью на тему «Итоги реформирования электроэнергетики Российской Федерации», в рамках которого представители всех секторов энергетики, регуляторы и аналитики рынков представили различные позиции по поводу причин запуска, обоснованности выбора модели и механизмов реформы, дали оценку результатов и предложили различные версии для развития системы управления сектором на следующий этап его развития. 
Дискуссионно, в экспертном кругу были обсуждены полученные результаты исследований и представлены предложения по их использованию на следующие периоды.
В  выступлениях  было  отмечено,  что  прошло  6  лет  с 2008  года.  По  электростанциям  было  выполнено  практически все  то,  что  было  принято  документами  - оценка   на  95 %.   Хотя  все ещё  существует   много  проблем.    
Были   отложены  реформы   по   ТЭЦ,  по  организации  рынка  тепла. 
Формально  сегодня   в  Единой  энергосистеме   нет  дефицита  мощности.  Но  вот  об  этом   сегодня  следует  говорить  осторожно.  У  нас  в стране  за  эти  годы  практически  нет  больших  процентов  увеличения  потребления  электрической  энергии.
В  выступлениях  было    отмечено,  что  реформирование  можно  было  сделать  и не  в пожарном  порядке,  как это  происходило  у нас.

В  мире  уже  был  опыт  реформирования  энергетики,  но  его  для  распространения  ещё  было  недостаточно.  Переносить  имеющийся  опыт  в мире на  100 %  было  ни в  коем  случае  нельзя.  Практически  мы  использовали  его  примерно   на  50  -  60 %..
Вопрос  как  быть с   нерешенными  задачами,   оказался  очень  существенным.  Да  и вопросы  перехода  к  рынку  далеко не решены.

Сейчас  мы  можем,  не  трогая  структуру,  решать,  что  делать  с рынком  тепла.  Для  этого  надо  просто  принимать  смелое  решение, а потом  его  модернизировать.  Мы  видим  сегодня  рост  сложности  по  управлению  энергосистемой,  а  завтра   она  будет  ещё  сложнее.  
К  2060  году,  когда  предположительно  у нас   появится  местами   возможный   дефицит  газа,  это  вызовет  лавину  увеличения  сложностей  в управлении  энергетикой..

Хорошо,  что  мы  все-таки  вводим  новое  оборудование  на  электростанциях.  Но  мы  совершенно  не  демонтируем  старое  оборудование,  от  которого  сегодня,  как  правило,  осталось  только  название.  Тем  не  менее,  мы  его  эксплуатируем,  когда  требуется  дополнительная  мощность.
Совершенно  недопустимо,  что  сегодня  оборудование  ПГУ  работает  по  своей  экономичности  хуже,  чем  обычный  паросиловой  блок.

Мы и сегодня   продолжаем  терять  квалифицированных  людей,  работающих  на  электростанциях  и в энергосистеме. 
Сохраняется  проблема  неплатежей  за  электрическую  и тепловую  энергию.
В конце  дискуссии,   отвечая  на  вопросы  специалистов  Форума,  А.И. Чубайс,  прежде  всего,  возмутился  существующей  системой  неплатежей  на  электростанциях.  Он  считает,  что  такого  вопроса  вообще  не  должно  быть.  Все  распорядительные  документы есть.
Говоря  о  своей  работе  по  новым  технологиям,  А.Б. Чубайс  сообщил,  что  в настоящее  время  создан  высокоэкономичный  механизм – регулятор  использования  солнечной  энергии.  Будет  производиться  в  Чувашии.
Создается  система  оптикоцифрового  измерения  электрических  параметров  на  ЛЭП..

Из  зала,  никто  из  присутствующих  выступать  со своей  точкой  зрения  по  итогам  создания  и работы  РАО  ЕЭС  России,  несмотря  на  приглашение,  не стал.

По  окончанию    дискуссии  В.А. Зубакин  предложил  одобрить  в целом  деятельность   А.Б. Чубайса по  реформированию  электроэнергетики с учетом  высказанных   замечании и предложений. 
Далее  в  Конгресс-зале   состоялся   Круглый стол Архитектурного комитета по развитию ИЭС ААС.  Темой  обсуждения  был  следующий  вопрос  -

Распределенные интеллектуальные системы управления в энергетике: от архитектуры к практической реализации. 
Ведущий  -  Дмитрий  Владимирович  Холкин  -  Руководитель  центра  системных  исследований  и разработок  интеллектуальных  энергосистем  ОАО  “НТЦ  ФСК  ЕЭС”.
Рассматривались  следующие  вопросы:
- Перспективы использования распределенных интеллектуальных систем управления в электроэнергетике.

-    Организация их создания в России. 
Следует  отметить,  что  по  этой  теме  на  секции  было  выступление  бывшего  работника  Экономического  Управления  Минэнерго  СССР  -  Владимира  Валериановича  Дорофеева.
Во втором зале  состоялся   Круглый стол на  тему:
Энергосервисная деятельность – проблемы и перспективы. 

Руководила  заседанием  этой  секции  Ирина  Феликсовна  Есипова  -  Генеральный  директор  Центра  развития  коммуникаций  ТЭК.
В  третьем  зале  в  это   время  проходила  Дискуссионная  площадка.  На  ней  рассматривался  вопрос  -
Роль российских сетей в создании энергетических мостов будущего. 

Вел  это  обсуждение  Начальник  управления  перспективного  развития  ОАО  России,  Юрий  Леонидович  Антименко.  
Принимал  активное  участие  в  этом  обсуждении  Виталий  Васильевич  Бушуев.
Рассматривались  вопросы:

-  Место и назначение энергетических мостов в энергетике ближайшего будущего. 
- Субъекты, заинтересованные в создании энергетических мостов в России и международные проекты. 
-  Важнейшие  требования  участников  рынка  к энергетическим  мостам.
Очередной   Круглый  стол  проходил  в Конгресс-зале. Его  темой  были  вопросы  
Развитие систем учета электроэнергии.
Вел заседание  Денис  Александрович  Малков  -  Директор  Департамента   балансов  и учета  электроэнергии   ОАО  “Россети”.
Тематика  для  обсуждения  была  принята  следующая:

- Проекты интеллектуального учета и «активного» потребления в России: реализованные и перспективные инициативы. 
- Стандартизация информационного обмена между участниками рынка.
- Возможные схемы взаимодействия электросетевых компаний с производителями систем учета электроэнергии. 
- Привлечение  источников  финансирования  для  организации  интеллектуального учета.

В обсуждении приняли участие Манько В.А. – директор по развитию ООО “Эльстер Метроника”, Филатов О.В. – главный инженер ЗАО Электротехнические заводы “Энергомера” и другие руководители крупнейших объединений по изготовлению реализации внедрения и обслуживанию систем учета электроэнергии. 
По  разработке  и внедрению  приборов  учета  всех  типов  в  России  принято  два  этапа.  Первый  оканчивается  в 2014  году, а второй   в 2016  году.  Задача  приборов  учета  показывать без команды   в  вышестоящие  организации  качество  электрической  энергии.  Сегодня  мы  ещё  отстаем  от Европейской  системы  учета  электрической  энергии.
Интеллектуальный  учет  зависит  от  индивидуальности  каждого  прибора,  а полученные  данные  не  должны  быть  противоречивы. Мы  должны  переходить  на  передачу  полученных  данных  ,  по  линиям  электропередачи  или  по  проводным сетям  радиосвязи.  Здесь  требуется  получить  нужную  скорость  передачи  данных и обязательно  защищенность  этих  данных  при  их  передаче.  А  может  быть,  по  передаче  этих  данных  по  радиосети. Важно  выполнить  требования  по унификации  этих  приборов.   Необходимо   выпустить    нормативные  документы  по  унификации  изготовления  приборов  учета  для    различных  заводов.
Возможности  здесь  большие,  по  одному  кабелю  можно  передавать  до  35  миллионов  точек  учета.  Когда  мы  решим  вопрос  по  получению  нужной  нам  степени  безопасности  для  этой  информации,  эта  система  может  быть  экономично  внедрена  для  больших  кварталов застройки  жилыми  домами.
Следующее  направление  совершенствования  системы  работы  -  это  то,  что  население  хочет  работать  с одной  организацией.  За  электроэнергию,  воду – горячую и холодную,  тепло, газ  -  надо  платить  одной  квитанцией,  плюс  иметь  в течении  суток  постоянное  качество  энергии.  К  сожалению,  в  городах  сегодня  стабильность  качества  любой  энергии  оставляет  желать  лучшего .
Для  коттеджей  и  домов  в садовых  кооперативах  счетчики  вынести  на  столбы,  а  потребителю для  контроля потребления  энергии  выдать   планшеты.  Снять  обязанность  с  потребителя  на  установку  приборов  учета,  и передать  её  энергоснабжающей  организации.  Потребитель  должен  только  платить  за  расходы.
 Представители  Совета  ветеранов,  И. Новожилов  и В. Зырянов   приняли  участие  в  работе  этого  круглого  стола,  и в личной  беседе  с Д.А. Малковым  проговорили  ряд  проблем  по  этой  тематике. 

Следующий    Круглый  стол  был  проведен  на  тему:
Кибер-безопасность: “умные сети” – новые риски в области безопасности энергетики. 
Вел заседание этого стола  Андрей  Юрьевич  Бадалов  -  Генеральный  конструктор  “ЗАО  РКСС”.
Процесс  и масштабные  перспективы  интеллектуальности  электроэнергетики  и электрических  сетей  ставят  в совершенно  новом  аспекте  проблему  надежности  работы  электросетевого  комплекса  и его  безопасности.  Все  более  значимыми  оказываются  вопросы   кибер-безопасности  и надежности  ICT – решений  и систем  по  отношению  к возмущениям  и  недружественным  действиям. 
В  третьем  зале    Круглый  стол   проходил  на  тему:
Стратегические коммуникации в электроэнергетике: приоритетные направления и новые форматы в условиях современного рынка. 

Вела  заседание  Ирина  Феликсовна  Есипова  -  Генеральный  директор Центра  развития  коммуникаций  ТЭК.

Крупнейшие  электроэнергетические  компании  мира  сталкиваются  с  растущими  требованиями  потребителей  в отношении  открытости  и  прозрачности производственной  деятельности.  Развитие  новых  технологий  ставит  более  сложные  задачи  в  части  качества  и оперативности  взаимодействия с клиентом  и  различными  общественными  институтами.
Какой   же  информации ждут потребители от энергетических компаний?. 

Третий  день  Форума,  16  октября.

В Конгресс-зале    началась  дискуссионная  площадка  на  тему:

Место человека в интеллектуальной техносфере: бунт “роботов”, или новая реальность. 
Вел  обсуждение  Павел Олегович Лукша  -  Профессор  МШУ  Сколково.
Появление  интеллектуальной  техносферы  (умные города,  умные  предприятия, умные  дороги)  на  основе  кибер-физических  систем,  интернета  вещей  и   и  услуг  существенным  образом  меняют  условия деятельности  и место  в  системе  разделения  труда  человека.  Многие  профессии будут  исчезать,  будут  появляться  новые  формы  занятости. 
К чему  должен  готовиться  человек для  достойной  жизни  в  мире  интеллектуальной  техносферы.  Какие  требования  по  интерфейсу  с человеком  должны  быть  выдвинуты    к  интеллектуальным  системам  технологического  управления.
Во  втором  зале   начался    Круглый стол   на  тему:
Развитие системы нормативно-технического обеспечения электроэнергетической отрасли в рамках работы Технического комитета по стандартизации  “Электроэнергетика” Федерального агентства по техническому регулированию и метрологии. 

Вел  работу  Круглого  стола Александр  Владимирович  Зажигалкин  -  Заместитель Руководителя  Федерального агентства по  техническому  регулированию  и метрологии.
Члены Совета  ветеранов  И. Новожилов и В. Зырянов  приняли     участие  в работе этой  секции.

Общая  информация  по  данной  тематике.
В рамках  реализации национальной системы стандартизации Российской Федерации на период до 2020 года формируются условия для развития системы нормативно-технического обеспечения в электроэнергетике, в том числе с использованием  потенциала национальной стандартизации. 
В области электроэнергетики насчитываются более тридцати ТК, деятельность которых носит разрозненный характер. С целью систематизации деятельности таких ТК по инициативе Минэнерго, Росстандарта и ведущих энергетических компаний страны проведена реализация и укрупнение ТК 16 направленное на повышение эффективности его работы и консолидацию усилий заинтересованных лиц. 
Представлены материалы и доклад Кучерова Ю.Н. – ответственного секретаря ТК 16, начальника Департамента технического регулирования ОАО “СО ЕЭС” о работе технического комитета по стандартизации “Электроэнергетика” (ТК 016,). В докладе представлена структура ТК 016 «Электроэнергетика». Базовая организация ОАО “СО ЕЭС” и руководители подкомитетов: электроэнергетические системы (ПК1, Шульгинов Н.Г.), электрические сети (магистральные и распределительные, ПК2, Бердников Р.Н.), тепловые электрические станции (ПК3, Ольховский Г.Г.), гидроэлектростанции (ПК4, Богуш Б.Б.) и распределенная генерация (включая ВИЭ, ПК5, Илюшин П.В.). С базовыми организациями ОАО “Россети”, ОАО “ВТИ”, ОАО “Русгидро”, ЗАО “Техническая инспекция ЕЭС” 

Что  выяснилось  в  ходе  обсуждения  данного  вопроса.
Издан  приказ  Росстандарта по  реорганизации  технических  комиссий  по  стандартизации.  Всего  их  должно  быть  - 341. Пока  есть  самые  важные – 23  по нефти и газу,  45  по  железным  дорогам,  16  по  электроэнергетике,  сколько-то по строительству.

В  Госдуме  закон  по  стандартизации  прошел  первое  чтение,  может  быть  он выйдет   в этом году.  Скорее  всего,  придется  выпускать  ещё  один  закон  -  Закон “спутник”  по  стандартам,  так как  все  сразу  в одном  законе  мы  учесть  не  смогли. 
Новая  система  будет  неизбежно  требовать её  вывода  на  новый  уровень и организации мощного  защитного  контроля.
Требуются  уже  сегодня  условия  по  взаимодействию  с зарубежными  организациями.  
Много  вопросов  по  нормативам  на  технологическое  оборудование  для  электростанций.  Когда,  например,  для  паровой   турбины,  но  разного  типа  привода,  существуют  разные  технические условия. 20 %  технических  условий  у нас  вообще  устарели.
Технические  условия  на  изготовление оборудования  должны выходить  на  международный  уровень.  Росстандарт  должен  постоянно  взаимодействовать  с с международными  организациями  по  стандартизации.
В  третьем  зале  проводилась  Дискуссионная  площадка  на  тему:
Цифровая подстанция: возможности и перспективы внедрения 

Вел  обсуждение этого  вопроса  Андрей  Валентинович Зензин – член Общественного  совета  Минэнерго России. 
Условия развития цифровых технологий в электросетевом комплексе в РФ. Новые решения в области цифровых подстанций, тенденции, реализация пилотных проектов, итоги и перспективы внедрения. 
В  Конференц-зале  на  последнем   Круглом  столе  этого  Форума  рассматривался  вопрос  -  Энергоэффективность энергосетевого комплекса: современные технические решения и направления развития.
Вел  заседание  Николай  Сергеевич  Грачев  -  Вице–президент Инновационного  центра  “Сколково”.
Сегодня  энергоэффективность  стала  одним  из  самых  важных, насущных  требований   времени к экономике  современной  страны и одним  из  ключевых  показателей уровня  её  развития.  Появляется  все  больше  инновационных  решений  в области   повышения  энергетической  эффективности  и обеспечения  энергосбережения.  Требования    к ним,  их  перспективность  и востребованность  сегодня  требуют  детального  обсуждения.
В обсуждении этого  вопроса приняли участие руководители крупнейших объединений по изготовлению электрического оборудования и руководители ОАО  “Россети”. 
Заключение.

Разработанные  и выполненные  мероприятия  международного  электроэнергетического  Форума  заслуживают  внимания  широкого  круга    профессиональных  энергетиков,  а материалы  могут  быть  использованы  объединениями  организациями  и предприятиями  энергетической  отрасли  в практической  работе.
Деловая программа Форума дала возможность обсудить приоритетные вопросы развития Российской энергетики, инновационные разработки для сетевой электроэнергетики, инвестиционных разработок и другие актуальные проблемы. 
Необходимо отметить, участие руководства ОАО «Россети», взявшее на себя организационные меры и материальные затраты по проведению Форума, и возможностью совместной работы с ЗАО “Экспоцентр”. “Экспоцентр” располагает самой современной выстовочно-конгрессной инфраструктурой, что позволило создать благоприятные возможности для демонстрации инноваций электроэнергетической отрасли, а также все условия для профессионального обсуждения перспектив развития электроэнергетического комплекса России и выработать эффективные решения.
В работе Форума приняли активное участие Первые руководители ОАО “Россети”, Комитета Государственной Думы по энергетике, руководители Министерств и ведомств, крупнейших объединений и организаций энергетики, а также представители отраслевых научно-исследовательских организаций, участвующих в решении проблем энергетики по строительству, проектированию и эксплуатации энергетических объектов и подготовке вышеперечисленных мероприятий по программе.
Практически  о многих  выступлениях  участников  Форума  во время  дискуссий  прослушивалась  тревога  за  состояние  отдельных  вопросов   энергетического  комплекса  стран,  и  давались  предложения  о  совершенствовании  процессов  в  электроэнергетической  отрасли.
Подробные материалы с изложением ряда рассматриваемых вопросов на Форуме, имеются в Совете ветеранов Минэнерго и с ними можно ознакомиться, и использовать в практической работе, и в частности, заслуживает внимание доклад, представленный Техническим комитетом по стандартизации «Электроэнергетика», а также обзоры, каталоги, буклеты, с основными направлениями деятельности в энергетике.
Было  бы  полезным,  чтобы  ОАО “Россети”  по  итогам  проведенного  Форума,  по  итогам  проведенных  Дискуссий  и  Круглого  стола,  подготовило  итоговый  обзорный  материал  с тезисами  выступлений  и  с  рассылкой  всем  участникам  Форума.

Член  Президиума  Совета ветеранов                                           И. Новожилов

Минэнерго  РФ

Член  Совета  ветеранов  Минэнерго  РФ                                     В. Зырянов
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