

Дополнение к Протоколу №5 от 08.06.2021 г. заседания Президиума 
по п.8. «Об исключении по разделу 5 п.5.3. Положения - из состава Ветеранов Энергетики, состоящих на учете в Некоммерческом партнерстве «Совет Ветеранов Энергетики»  Зайцеву Марину Витальевну»

Согласно п. 5.3. раздела 5 Положения – Ветераны Энергетики, состоящие на учете в Партнерстве, должны разделять цели и задачи Партнерства, избегать совершения действий и не допускать бездействия, заведомо вредящих Партнерству. Преднамеренно не мешать достижению целей Партнерства.
При увольнении Зайцевой М.В. с администрацией Партнерства было заключено Соглашение сторон, за дополнительное денежное вознаграждение, где Зайцева М.В. и администрация Партнерства не имеют и не должны впредь иметь никаких претензий и совершать действия друг против друга.
Но Зайцева М.В. 21 мая 2021 г., нарушив Соглашение, выступила в Арбитражном суде по делу Денисовой О.Г., чем нанесла моральный, репутационный и материальный ущерб Партнерству.
[bookmark: _GoBack]На основании п.5.3. раздела 5 Положения, Социально-бытовая комиссия Партнерства приняла Решение об исключении из состава Ветеранов Энергетики Зайцеву Марину Витальевну, состоящую на учете в Партнерстве, с 21 мая 2021 г. с прекращением выплат всех видов материальной помощи.
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