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по п.7. «Об исключении из Списка Ветеранов Войны и труда энергетиков – директора РБОО «Чернобыльцы Энергетики» Гавриленко Александра Ивановича, грубо нарушившего раздел 5 пп.5.3. Положения: «Права и обязанности Ветеранов Энергетики, состоявших на учете в Партнерстве».
П.5.3. Положения: «Ветераны Энергетики, состоявшие на учете в Партнерстве, должны разделять цели и задачи Партнерства, избегать совершения действий и не допускать бездействия, заведомо вредящих Партнерству. Преднамеренно не мешать достижению целей Партнерства».
Своим бездействием Директор РБОО «Чернобыльцы Энергетики» Гавриленко А.И., разрешил как директор подать иск против Некоммерческого Партнерства «Совет Ветеранов Энергетики», где состоит в списках как член Ветеранов Энергетики, стоящих на учете в Партнерстве.
Как директор НП «Совет Ветеранов Энергетики» своим письмом от 22.03.2021 г. за № СВЭ-28, я обратился к Директору РБОО «Чернобыльцы Энергетики» Гавриленко А.И. с просьбой о невозможности выплаты по иску от 24 декабря 2020г. по Договору за 2018 г. со стороны РБОО «Чернобыльцы Энергетики» о выплате денежных средств в размере 3 750 000 (Три миллиона семьсот пятьдесят тысяч) рублей, в связи с отсутствием средств и принятия на содержание 159 человек  Чернобыльцев -ликвидаторов и вдов ликвидаторов. Но своим письмом от 29.03.2021 за № ЧЭ-27 директор РБОО «Чернобыльцы Энергетики» Гавриленко А.И. отказался договариваться в мирном цивилизованном решении отзыва иска, чем нанес серьезный моральный и репутационный ущерб Партнерству и состоять в списках Ветеранов с выплатой Ветеранской помощи не должен, и основываясь на п. 5.3. раздела 5 Положения. Социально-бытовая комиссия предлагает исключить за содеянное Гавриленко Александра Ивановича, стоящего на учете в Партнерстве, из списков Ветеранов Энергетики и прекратить выплаты всех видов материальной помощи, с 07 июля 2021 г. состоявшегося заседания Арбитражного суда.
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